

# 身影

## ——回眸民进脱贫攻坚、定点扶贫八年间

本报记者 吕巍

185个“民进全国社会服务暨脱贫攻坚工作先进集体”，584名“民进全国社会服务暨脱贫攻坚工作先进个人”，94项“民进全国社会服务暨脱贫攻坚工作优秀成果”，5个“参与民进中央社会服务暨脱贫攻坚工作特别贡献奖”单位……

5月27日召开的民进全国社会服务暨脱贫攻坚工作总结表彰大会上，民进“扶贫人”拿奖拿到“手软”，一本本大红色的获奖证书是对他们扶贫路上忘我付出的最高嘉奖，也是民主党派积极履行脱贫攻坚、定点帮扶的最好见证，宛若一张张照片，定格下了民进“扶贫人”的最美身影。

### 每一个当下,都要做到最好

魏学东，北京市怀柔区第一中学教师。

2019年8月，作为北京市第九批“组团式”援藏干部人才中的一员，他到拉萨北京实验中学任教，身兼初中二年级1-6班音乐教师、初中合唱团辅导员、信管中心干事、多媒体技术编导社团辅导员、足球社团辅导员数职。

在教学上，魏学东一人指导学生560人，每周12节课，始终认真、严谨。他不断探究适应西藏孩子们的教学方式方法，还坚持每节课录像。“我在这里只工作两年，如果把每节课都记录下来，将视频材料留在这里，那我为拉萨学生和人民带来的价值就不止这两年。”魏学东说。

在教研方面，他不仅努力提高自身业务水平，还在与同藏族同仁的相互交流学习中结合西藏的实际教学状况，推荐内地的教学改革理念，研究可行的西藏教学方法。通过做示范课、带藏族教师徒弟，积极做好传帮带工作，实现教学质量的共同提高。

为了与当地藏族同胞深入沟通和交流，了解当地人民的生活状况和受教育情

况，他专门准备记录本，利用周末假期和业余时间深入附近藏族村庄牧区，挨家挨户走访，记录本地藏语、土话，随记随学。在从当地老百姓身上收获启发和感动的同时，引导百姓和孩子们树立正确的民族观、宗教观、价值观和世界观。

从踏上拉萨这片土地的第一天起，魏学东就饱受水土不服、气候不适、高原反应困扰，缺氧、头痛、耳鸣没有一日不折磨着他，如今，他因为高原反应双耳已接近失聪，但他仍然坚持在西藏教学。

“在一个极限环境里，达成目标，你要做到最好；但更重要的是，每一个当下，你都要做到最好！不管身体好坏，前景如何，我一定会坚持到底，不负重托！”魏学东用实际行动忠实履行着自己的诺言。

### 专注做好技术扶贫一件事

杨良杰有多个身份：民进山西省运城市委副主委，山西中农乐农业科技股份有限公司董事长，运城市中农乐果业联合社理事长，晋陕豫黄河金三角果业协会会长。但在26年的一线农业技术推广工作中，他却只专注做好一件事：坚守在农业科技服务和脱贫攻坚第一线，帮果农增产好果，卖好价，早脱贫，不掉队。

多年来，杨良杰通过“傻瓜式”果业技术创新和“保姆式”社会化服务模式创新，创办中农乐，带领“乡土能人”讲师团队开展新技术培训，每年平均受惠农户数百万人次；在全国果区建立了4000多个果品示范园，与640余户贫困户自发结对子，使198户贫困户通过土地流转深入参与到现代农业生产中，成为“产业工人”，彻底丢掉了贫困户的帽子。

他还创办专门服务果农的《果业科技与信息》，把各类果树的管理技术要点绘制成挂图，把土专家的生产技术刻录成光盘，均免费送给果农，共编辑出版了400

多期1400万字的技术手册，赠送技术挂图800多万张、技术光盘68万套、技术手册86万册；创建“千乡万村”App果业科技互联网平台，全国8200个农户的果园通过平台实现果品追溯到户，形成了“有身份证的水果”品牌，比当地的其他农户收入高出15%-30%；建设十大果业示范基地，引导带动贫困户转型发展，探索出了一条“现代农业与小农户有机衔接”的发展新路径，形成了帮助农户持续增收的“中农乐产业扶贫模式”。

通过科技创新、技术帮扶、示范引导、技术托管等多种创新性精准帮扶模式，杨良杰不仅把贫困户“扶起来”，更让他们“立得住”“站得稳”，农户们亲切地称他为“中国农村致富带头人”。

### 让爱穿越2000公里

脱贫攻坚行动中，民进地方组织的贡献有目共睹。以“同心·贻芳行”为品牌，组织开展了一系列有品牌、有创新、有示范、有成效的扶贫工作的民进南京市委就是其中的代表。

民进南京市委从2014年起定点帮扶云南省永胜县。先后实施开展“暖冬行动”“爱心书屋”“乡村云课堂”“医疗救助”“爱心600”“同走上学路”“山区教师来宁进修”“为山区娃娃捐一双球鞋”“涌泉”援建水塔、“童心同行公益圆梦”“书香浸润童年”援建书香长廊等11个项目；援建17所村小书屋，35所村小水塔，为16所学校安装饮水机、援建水窖，募集80余吨冬衣冬被、近万套新校服捐赠给山区村小学生，募集医疗费用100余万元，帮助9名山区先天性心脏病、脊柱侧弯、烧伤、唇腭裂等重病患者儿手术。

2018年起，民进南京市委在贵州省黔西南州安龙县打造了“点亮工程”为品牌的结对帮扶项目，在南京五老村小学

和在普坪镇中心小学建设“同步课堂”，学生实现同步讲授、同步问答、同步练习、同步反馈；老师实现共同备课，共同教研，共同命题，共同提高，做到了教师不离岗、学生不离校、教学不离堂，普坪中心小学的教学质量有了显著提高。2020年，“同步课堂”工程实现了再复制、再创新，安龙一中通过“同步课堂”结对南京南师附中秦淮科技高中，教育帮扶，从小学延伸到了中学。

3年来，民进南京市委每年在南京举办为期一周的“彩虹行动”培训班，对来自贵州的校长和教师进行培训；与贵州金沙第五中学签约新一轮三年帮扶计划，组织会内多位名师多批次送教于贵州。

从南京到云贵，爱穿越2000公里，同心同德。

自2012年定点帮扶贵州省金沙县和安龙县的八年多时间里，民进针对当地的发展需要，持续开展教育、文化、科技、卫生等帮扶活动，一组组数字讲述了民进扶贫的动人故事——实施“同心·彩虹行动”，参与52个挂牌督战县的教师和医生的培训，共培训专业师生34207人次，捐赠资金和物资4494万元，资助学生4403名；持续开展经济和产业等帮扶活动，协助销售农产品近10亿元，引进投资超过66亿元。民进中央年年超额完成责任书计划，连续三年被评为中央单位定点扶贫成效考核“好”的等级，各省级组织也出色完成了各地的定点帮扶任务。

“民进取得的业绩离不开民进组织和会员的热情奉献，是他们忙碌的身影汇聚成了民进脱贫攻坚的强大力量。在中国特色社会主义新时代新阶段，共同富裕的道路更加宽广，任务更加艰巨，让我们更加紧密地团结在以习近平同志为核心的中共中央周围，心往一处想、劲往一处使，谱写民进社会服务的新篇章。”全国人大常委会委员长、民进中央主席蔡达峰说。

# 民革中央调研组赴浙江调研农产品质量安全

本报讯（记者 孙金诚）5月31日至6月2日，民革中央副主席兼秘书长李惠东率民革中央调研组，围绕“加快绿色发展，保障农产品质量安全”主题赴浙江调研。

调研期间，民革中央调研组一行在嘉兴和湖州实地了解了发展有机农业和地理标志农产品、特色农业创新发展等情况，并在湖州召开调研座谈会。

在听取与会同志发言后，李惠东指出，农产品质量安全关系到千家万户，是一个大课题。做

### （上接1版）

“春园以其独特的视角见证了中国历史变化的重要时刻。”中共三大会址纪念馆馆长朱海仁说，中共中央在进驻春园的短短数月间，不仅直接指导中共广东地方组织开展工作，还筹办召开中共三大，确定了同孙中山领导的国民党合作建立革命统一战线的方针政策，有力促进了中国革命形势的迅猛发展。

中共三大的会址，距离春园不到200米。由于新中国成立前党的活动大多秘密进行，史料中对中共三大会议地址的记录，也多是以“广州东山”概括，具体位置，语焉不详。从1923年至1972年，整整49年，中共三大会址究竟在哪，一度成为中共党史的一段不解之谜。直到1972年，广州市纪念馆博物馆对该会址的一次大规模持久调查结束，谜底才彻底揭开。

2002年，曾庆榴多次呼吁修复中共三大旧址。“三大是唯一一次在广州召开的党的全国代表大会。它的意义这么重要，应当尽快修复。”于是，才有了2006年建成开放的中共三大会址纪念馆。

中共三大会址遗址广场矗立着一方深红色石碑，上面镌刻着“中国共产党第三次全国代表大会会址”和“全中国国民革命者联合起来”的字样。石碑下方，透过厚厚的玻璃板，可见一些陈旧的地砖墙基。这就是中共三大会址的建筑遗迹。记者默默地注视遗址，仿佛有穿越时空、遇见前贤的奇妙感觉。

### ■ 一个充满争论的会议

1923年6月12日至20日，中共三大在广州召开。会议的中心议题是讨论全体共产党员加入国民党、建立国共合作统一战线。短短9天会期，有3天都在讨论共产党员加入国民党的问题。

这次会议曾发生激烈争论：有些人反对全体党员加入国民党；而另一些人则认为全体党员、产业工人都应参加国民党，主张“一切工作归国民党”。

1923年，毛泽东第一次来广州，就是来参加中共三大。他积极赞成共产党同国民党建立反帝反封建军阀的联合战线，也不同意“一切工作归国民党”的观点，主张保持共产党的独立性。

“中共三大就是一个充满争论的会议。”曾庆榴表示，中共三大是党史上一次重要会议，会议充分发扬民主，允许发表不同意见，允许争论，允许对党的主要领导人有不同的看法，甚至指名道姓地批评，当然也有自我批评。

当时，蔡和森与向警予夫妻二人在国共合作问题上有着不同的见解，经常是从会上争论到会下，甚至回到住处仍然继续争辩。而同住春园的毛泽东则成了劝架的“和事佬”。

最终，大会以21票赞成、16票反对的结果，通过了《关于国民运动

好这个课题，要始终坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入学习贯彻习近平总书记关于“三农”工作的重要论述，牢固树立新发展理念，从科学的高度深化对农业绿色发展的认识。要加强顶层设计，坚持高位推动，切实保障农产品质量安全，同时根据本地区优势和特点，大力推广适合自身的农业绿色发展道路。要强化宣传教育，完善监管体系建设，切实提高全社会的诚信意识、责任意识和农产品的质量安全意识。

及国民党问题的议决案》，决定全体共产党员以个人身份加入国民党，同时明确规定，在共产党员加入国民党时，必须在政治上、思想上、组织上保持自己的独立性。

“虽然大家有争论，但最后能够坚决执行党的决议，这是共产党的光荣传统。只有凝心聚力，我们党才能发展，事业才能进步。”杨琪说道。

中共中央党史研究室著《中国共产党历史》第一卷对“党内合作”的评价是：“这既有利于国民党的改造，使国民党获得新生；又有利于共产党走上更广阔的政治舞台，得到锻炼和发展的。”

### ■ 一场先行先试的实践

“从党的一大到三大，两年之间，党实行了三个转变：革命的性质从实行社会革命到进行国民党的转变；革命任务从推翻资产阶级，没收一切机器、工厂，由劳动群众重新国家，到反对帝国主义、封建军阀，建设民主政治的转变；国共关系从排拒国民党到联合国民党的转变。”曾庆榴说，这三个转变是早期的中国共产党运用马克思主义分析中国国情，总结实践经验，勇于实行理论创新、观念更新、方针政策转变的结果。“中共三大是成功解决中国革命面临的重大问题、推动了党的发展、从而也推动了历史向前发展的十分重要的会议。”

确定了国共合作的方向，具体如何落实？曾庆榴告诉记者，中共三大后，为贯彻执行三大的决议，广州的共产党员、青年团员主动加入了国民党，从而带动了大批进步分子加入国民党，并踊跃到国民党中工作。“同志们奔走于国民党中，异常忙碌。”在共产党员、青年团员的积极参与下，在很短的时间内，广州各区自下而上地组建起国民党的区分部、区党部。

“当时，这被称为是一场‘试验’，是为实行国共合作摸索经验，种‘试验田’。在建立国共合作的进程中，广州先行了一步，这是发生在广州的、与党的三大密切相关的又一个历史结点。”曾庆榴说。

党的三大将建立民主的联合战线的原则和国共党内合作形式向前推进了一步。大约6个多月后，仍然是在广州，中国共产党第一次全国代表大会在孙中山主持下召开，第一次国共合作正式形成。这是中国共产党实践统一战线重大胜利，年轻的共产党从此把这个法宝紧紧攥在手中。

98年前，一群共产党人从五湖四海秘密赶到广州，为了共同的理想，汇聚于此。98年后，广州东山摇身一变成为了网红之地，春园旁边开起了咖啡店，连园被改造为艺术空间对外开放，越来越多的年轻人来到这里“朝圣”“打卡”。那个神秘的会场、那场激烈的争论、那群激扬的共产党人……那么远，又如此近。

## 新疆福海百万阿勒泰羊转场文化旅游节开幕

6月3日，在新疆阿勒泰地区福海县沙尔布拉克转场文化旅游小镇，人们参加阿肯阿依特斯表演。

当日，新疆阿勒泰地区福海县百万阿勒泰羊转场文化旅游节开山活动在福海县沙尔布拉克转场文化旅游小镇举行。据介绍，在为期三天的活动中，当地将举办剪羊毛表演、转场出征仪式、传统体育项目表演等活动。

新华社记者 沙达提 摄



### （上接1版）

从调研收集的情况来看，各市（州）政协均认真贯彻落实了省政协《关于全面开展“有事来协商”平台建设的指导意见》精神，研究制定了工作实施意见和工作方案，成立了以主席挂帅、分管副主席主抓、其他主席会议成员参与的领导机构和推进工作的常态机构，制定了各具特色的政协参与社会治理的工作机制和工作规范。同时，“有事来协商”工作也得到了各级党委政府的高度重视和大力支持，初步形成了“平台在一线搭建、调研在一线开展、问题在一线协商、思想在一线引领、共识在一线形成、力量在一线汇聚”的工作格局。

### ■“连心桥”

“‘有事来协商’，协商什么、怎么协商？”谈及工作开展前期遇到的最大困扰，不少县（市）政协主席都有过此疑问。

“既然是‘小微协商’，就一定要聚焦到事关群众切身利益的突出问题上来。”荣县政协主席邹崇霞感受颇深。她介绍，针对基层政协力量偏弱、政协委员偏少的现状，县政协把全体委员按界别编入专委会、下派到联络组，以基层联络组（点）为组带，开展“五个一”履职活动。“有事来协商”活动，解决了一些困扰基层群众多年的现实问题。在面对面、心贴心、实打实的协商活动中，委员们表示，“更有价值感、存在感”。更让人欣喜的是，广大群众、基层干部也纷纷竖起大拇指。

成都、攀枝花、泸州、广元、遂宁、乐山、宜宾等市各区（县）政协组织均按照“不建机构建机制”原则，建立了乡镇

## 协商之声遍天府

（街道）或片区政协工作联络委（站、小组），拉近了委员与基层群众的距离，让群众感到政协就在身边。

先后召开5次推进会、4次现场观摩会、2次委员集中培训会，组织编印《全面推进“有事来协商”平台建设——泸州实践》……去年3月就开始致力于在全市范围推广“有事来协商”平台建设工作的泸州市政协主席田亚东表示，除了要让政协协商机制扎根到基层，更要发挥政协专门协商机构作用，通过“有事来协商”平台，帮助解决基层党委政府的痛点、难点、堵点，成为党委政府的“好帮手”；帮助群众化解矛盾、疏解情绪、排忧解难、凝聚共识，成为人民群众的“连心桥”。

在一年多的实践中，该市纳溪区金凤村枇杷“销售难”、合江县尧坝古镇群众夏季“用电难”、龙马潭区回龙湾社区576户居民“用水难”等500余个“党政所需、群众所盼、政协所能”的问题得到有效解决，增强了百姓的获得感和满意度，也大大激发了群众的自治活力，得到各级党委政府和群众的广泛点赞。今年4月，全国政协副主席郑建邦在泸州调研时，专门作出批示“泸州市‘有事来协商’工作抓得好、有成效”。

### ■深入人心

热闹的五一假期虽然结束了，但是绵阳市清平镇院通村依然游人如织。不少游客说，除了优美的环境和清新的空气，这

里良好的旅游服务意识也是让大家流连忘返的原因之一。

院通村旅游服务意识的提升正是源于一次次“有事来协商·院坝协商”的召开。自2020年8月第一次协商议事会议召开以来，院通村成立了旅游民宿专业合作社、制定了民宿管理规定、规范了停车位管理……

每一次议事会的召开，村民杨英都是最积极的一个。她告诉记者，“以前，政府要推进某项工作时，就直接发个通知，我们只能执行，简单粗暴”。而现在，市政协在村口建起了“村民议事会”，由市政协委员牵头，定期邀请村民、相关人士，就大家普遍关心的问题开展“院坝协商”，达成一致后再报送党委政府形成正式文件。“这样的决策，针对性、可操作性都很强，大家拥护，效果就大不一样了。”杨英说。

“经过2年的实践，‘院坝坐好说好，大家事商量做’已深入人心。”绵阳市政协主席樊晓鹏介绍，“院坝协商”让群众心气更顺了、乡村发展更好了、社会大局更稳了，近两年，绵阳平安建设群众满意度测评持续提升、信访量持续下降，指标排位均列德阳市第一。他透露，市政协正积极探索将村社区在重大事项决策开展“院坝协商”作为必选项。同时，按照地方标准体系，编制工作规范，推动“院坝协商”制度化、规范化、程序化。“院坝协商”正在行稳致远。

“我们注重发挥乡贤委员和乡贤的叠加优势，聚焦基层治理的焦点和短板，通



近日，贵州遵义市红花岗区禁毒志愿者正在海龙镇禁毒教育基地为群众宣讲禁毒知识。近年来，贵州遵义市红花岗区委组织部、区统战部联合采取“党组织+志愿服务+网格化”方式，广泛发动党员联系群众，深入开展禁毒“大扫除”专项行动。

邹松 张海龙 摄